



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжки

Ленинская ИСКРА

№ 12(106) ☆ декабрь 2018 г. ☆
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+



101 год
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!

1 декабря в Москве учрежден Центральный Аэрогидродинамический институт.

2 декабря издан декрет «О ликвидации иностранных банков».

8 декабря Советской властью образован Каспийско-Кавказский фронт.

10 декабря Красной Армией освобожден город Минска от германских интервентов. Утверждение ВЦИК «Кодекса законов о труде».

11-20 декабря проходил 1-й Всероссийский съезд земельных отделов, комитетов бедноты и коммун.

12 декабря декретом СНК на железных дорогах упразднено деление пассажирских вагонов на классы и установлен единый пассажирский тариф.

14 декабря в условиях эвакуации германских войск на Украине ликвидирован режим гетмана П. П. Скоропадского и установлена власть Украинской дирекtorии во главе с С. Петлюрой.

15 декабря в Петрограде организован Государственный оптический институт. Основана Астраханская картинная галерея имени Б. М. Кустодиева.

16 декабря произошло установление Советской власти в Литве. Правительство Литвы возглавил В. С. Мицкевич-Капсукas.

17 декабря произошло установление Советской власти в Латвии. Правительство Латвии возглавил П. И. Стучка. 20 декабря завершился 1-й Всероссийский съезд земотделов, комбедов и коммун.

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

Главнейшей задачей провозглашена организация общественной обработки земли.

22 декабря в Омске произошло восстание против диктатуры Колчака, жестоко подавленное, многих расстреляли на следующий день.

22 декабря СНК РСФСР признал независимость советских республик в Латвии и Литве.

24 декабря декретом СНК ликвидированы частные земельные банки.

25 декабря колчаковцами захвачен город Пермь.

27 декабря в Ташкенте открыт Туркестанский восточный институт, в Москве основан Государственный музей искусства народов Востока.

31 декабря войсками Красной Армии взят город Уфа.

К концу года произошло окончательное изгнание австро-германской оккупационной армии с советской территории Красной Армиеи и партизанскими отрядами. Правящие круги стран Антанты одновременно не забывали южных сил контрреволюции, во главе которых стоял их ставленник Деникин. Донская белогвардейская армия атамана Краснова была поставлена теперь в зависимое положение от Деникина. По мере того как Деникин захватывал районы Северного Кавказа, развертывалось формирование контрреволюционных сил на Кубани и Тереке. Советские войска взяли Казань, Симбирск, Самару, Сызрань, Уфу, Челябинск. Чехословакские части были переведены в тыл, где использовались, главным образом, для охраны ком-

муниципий армии Колчака. К весне 1920 г. оставшиеся чехословацкие части сосредоточились во Владивостоке, откуда постепенно были эвакуированы.

Ранее атаман Оренбургского казачьего войска Дутов вступил в сделку с ярым врагом Советской власти — адмиралом Колчаком. Оренбургская казачья армия вошла в состав колчаковских войск. На захваченной дутовцами территории губернии царил контрреволюционный террор. С первых же дней началась жестокая расправа не только с членами партии, но и с рядовыми советскими служащими, пленными красноармейцами, рабочими. Были, зверски убиты видные коммунисты С. А. Кичигин, М. Н. Бурзянцев, Б. Я. Нуриманов, Б. Шафеев. Тюрьмы Оренбурга, Челябинска, Бузулуга, Тоцкие военные лагеря переполнились арестованными рабочими и крестьянами. Тысячи из них были вывезены в Сибирь «поездами смерти», многие расстреляны на месте. Только в Оренбургской тюрьме было расстреляно более 500 человек. Беспощадно расправлялись белогвардейцы с революционно настроенными крестьянами в деревнях. Захватив Сорочинское, белые расстреляли более 20 активистов. В соседней деревне Пьянкове зарубили шашками 8 красноармейцев. Карательные отряды нередко начисто сжигали деревни, население которых выражало недовольство расстрелами и реквизициями.

Такой антинародный режим вызывал возмущение не только у рабочих и крестьянской бедноты, но и у середняков. В дутовском тылу развертывалась партизанская борьба. Руководили ею подпольные большевистские организации Челябинска, Троицка, Оренбурга и других городов. Подпольщики Челябинска, направляемые Сибирским бюро ЦК РКП (б), распространяли листовки, совершали вооруженные диверсии, организовывали забастовки. Большевистское подполье в Оренбурге было оставлено комитетом партии при отступлении советских войск из города. Подпольщики нарушили связь, срывали железнодорожные перевозки дутовцев, вели агитацию среди населения и солдат, добывали сведения о состоянии войск. Отдельные члены партии занимались подпольной работой в селах и казачьих станицах Гавриловке, Краснохолме, Шарлыке и других. Многие подпольщики погибли в этой борьбе.

Военная обстановка потребовала перестройки партийной работы ВКП(б), с тем чтобы партия могла в полной мере мобилизовать трудящихся на отпор врагу. Характерными чертами всей жизни и деятельности партии являлись строжайший централизм и железная дисциплина, самоотверженная

героическая борьба во имя победы и укрепления Советской власти. Большое внимание уделялось укреплению тыла.

При губкомах, укомах партии создавались части особого назначения (ЧОН) для борьбы против шпионажа и диверсий, для охраны предприятий, железных дорог, складов. Важное место в работе коммунистических партийных организаций занимало военное обучение членов партии. Особое внимание партия коммунистов уделяла политической агитации и пропаганде в массах. Усиливалась индивидуальная и групповая агитация. К казармам, красноармейским частям, фабрикам и заводам, отдельным домам прикреплялись агитаторы. В прифронтовые районы направлялись агитпоезда и агитпароходы ВЦИК во главе с видными партийными и советскими работниками. Поездом «Октябрьская революция», например, руководил М. И. Калинин. На пароходе «Красная звезда» работала Н. К. Крупская. Широко распространялась новая форма массово-политической работы — беспартийные конференции, которые были высоко оценены В. И. Лениным. Они помогали партии укреплять связи с массами, отвечать на их запросы, выдвигать лучших работников в государственный аппарат. Политико-массовая работа партийных организаций сыграла громадную роль в мобилизации народа на борьбу с белогвардейцами и интервентами. Советскую власть поддержали все трудящиеся. Изменилось и настроение середняка. Испытав ужасы контрреволюции, увидев, что победа врагов ведет к возвращению помещиков и отобранию земли у крестьян, к потере независимости страны, середняк круто повернул в сторону Советской власти. Большевики учили это обстоятельство. В. И. Ленин уже осенью 1918 года призвал партию перейти от лозунга нейтрализации середняка к прочному союзу с ним.

Советская страна вела войну одна против пре-восходящих ее вражеских сил. Ресурсы ее были сильно истощены. Все это вынуждало внести изменения в экономическую политику Советской власти. Война требовала подчинить всю промышленность задаче разгрома интервентов и белогвардейцев. Шаг за шагом Советское правительство национализировало не только крупную, среднюю, но и мелкую промышленность. Управление промышленностью было строго централизовано.

Чрезвычайно острым был продовольственный вопрос. Хотя еще в октябре 1918 года был принят закон о натуральном налоге с землевладельцев. Но тяжелая война не позволила провести его в жизнь. Необходимо было бесперебойно снабжать Красную Армию, спасти от голодной смерти народные массы.



Советская Республика в огненном кольце фронтов (1918 год).

Большая Советская энциклопедия, М., 2-е издание, т. 18, 1953.

С 1918 по весну 1921 гг. в стране осуществлялась политика так называемого «военного коммунизма» — это продовольственная диктатура; национализация крупной, средней, частично мелкой промышленности, а также транспорта; запрещение торговли, рынка, свертывания денежного обращения и переход к регулируемому государством прямому товарообмену; трудовая повинность и милитаризация народного хозяйства; подчинение всей экономической жизни страны единому плану.

Однако политика со схожими средствами проводилась в то время во многих странах. Экономическое состояние многих стран — участниц I мировой войны не позволяло их правительствам осуществлять эквивалентный обмен между городом и деревней и толкало к принудительному регулированию хозяйственных отношений. Так, Германия еще в 1915 году ввела хлебную монополию, фиксированные цены, нормированное распределение промышленных товаров и продовольствия, трудовую повинность и т.д. «Военный коммунизм» — это российский вариант широко практиковавшегося в 1914-1917 гг. государственного регулирования экономики стран-участниц I мировой войны. Но «военный коммунизм» в России оказался более радикальным, чем государственный капитализм в Германии, США и других странах. Этот радикализм объясняется рядом причин. Одна из них состоит в том, что экономика России пострадала в наибольшей степени по сравнению с экономикой других участвовавших в мировой войне стран.

Под контроль государства была поставлена, кроме крупной, средняя и мелкая промышленность, введена монополия хлебной торговли, запрещена частная торговля хлебом, установлена продовольственная развёрстка, введена всеобщая трудовая повинность. В результате мобилизующей и организующей роли большевистской партии, героического труда советского народа хозяйство страны в короткий срок было перестроено на военный лад.

«Вспомните 1918 год,— говорил И. В. Сталин 7 ноября 1941,— когда мы праздновали первую годовщину Октябрьской революции. Три четверти нашей страны находились тогда в руках иностранных интервентов. Украина, Кавказ, Средняя Азия, Урал, Сибирь, Дальний Восток были временно потеряны нами. У нас не было союзников, у нас не было Красной Армии, — мы её только начали создавать, — нехватало хлеба, нехватало вооружения,

нехватало обмундирования. 14 государств наседали тогда на нашу страну. Но мы не унывали, не падали духом. В огне войны организовали тогда мы Красную Армию и превратили нашу страну в военный лагерь. Дух великого Ленина вдохновлял нас тогда на войну против интервентов. И что же? Мы разбили интервентов, вернули все потерянные территории и добились победы».

Весьма небезынтересно в этой связи рассмотреть разработанные империалистическими державами после первой мировой войны планы раздела России на «сферах влияния». Формальное соглашение об этом было подписано тогдашними правительствами Лондона и Парижа 23 декабря 1917 г. Однако западные средства массовой информации никогда не стремились популяризировать этот исторический факт. Но соглашение тем не менее существовало.

Сущность этого соглашения сводилось к тому, что Украина и Крым, залежи железной руды в Кривом Роге и Никополе, угольные богатства Донецкого бассейна объявляются «сферой влияния» Франции, в то время как районы Дона и Волги, а также весь Кавказ считаются «сферой» английских «интересов». Это соглашение оставалось в силе и после окончания I мировой войны.

В дальнейшем оно даже было дополнено новым, специальным соглашением от 13 ноября 1918 г., касавшимся западных районов бывшей царской империи. В силу этого соглашения Финляндия, Эстония и Латвия отходили в британскую «сферу влияния», а Литва, Польша и Бессарабия — во французскую. Баку был занят уже 17 декабря 1918 г. британскими войсками, двигавшимися из Персии, а 19 декабря другие британские силы высадились в Батуми. Затем англичане оккупировали все Закавказье. В декабре 1918 г. председатель 4 объединенных британских нефтяных компаний на Кавказе заявил на общем собрании акционеров «Нефтяной компании Биби-Эйбат»: «На Кавказе, от Батума до Баку, от Владикавказа до Тифлиса, в Малой Азии, Месопотамии и Персии появились британские войска... Никогда еще в истории наших островов не представлялся такой удобный случай для мирного расширения британского влияния и британской торговли, для создания второй Индии и второго Египта... При щедром финансировании и правильной организации русская нефтяная промышленность под британским руководством явится богатейшей находкой, какую только знала история...».

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.